

# 习近平同泽连斯基通电话

新华社北京4月26日电 4月26日下午,国家主席习近平应约同乌克兰总统泽连斯基通电话。双方就中乌关系和乌克兰危机交换了意见。

习近平指出,中乌关系走过31年发展历程,达到战略伙伴关系水平,为两国各自发展振兴提供了助力。我赞赏泽连斯基总统多次表示重视发展中乌关系和对华合作,感谢乌方去年为中国公民撤离提供大力协助。相互尊重主权和领土完整是中乌关系的政治基础。双方要着眼未来,坚持从长远角度看待和谋划两国关系,延续双方相互尊重、真诚相待的传统,推动中乌战略伙伴关系向前发展。中方发展中乌

关系的意愿是一贯的、明确的。无论国际风云如何变幻,中方愿同乌方一道,把两国互利合作向前推进。

习近平指出,乌克兰危机复杂演变,对国际形势产生重大影响。在乌克兰危机问题上,中方始终站在和平一边,核心立场就是劝和促谈。我相继提出了“四个应该”、“四个共同”和“三点思考”。中方还在此基础上发布了《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件。中国不是乌克兰危机的制造者,也不是当事方。作为联合国安理会常任理事国和负责任大国,我们既不会隔岸观火,也不会拱火浇油,更不会趁火牟利的事。中方所作

所为光明正大。对话谈判是唯一可行的出路。核战争没有赢家。对待核问题,有关各方都应该保持冷静克制,真正从自身和全人类的前途命运着眼,共同管控好危机。现在各方理性的思考和声音在增加,应该抓住契机,为危机的政治解决积累有利条件。希望各方从乌克兰危机中深刻反思,通过对话,共同寻求欧洲长治久安之道。中方将坚持劝和促谈,为尽快止战停火、恢复和平作出自己的努力。中方将派中国政府欧亚事务特别代表赴乌克兰等国访问,就政治解决乌克兰危机同各方进行深入沟通。中方已向乌方提供了多批人道主义援

助,愿继续提供力所能及的帮助。

泽连斯基祝贺习近平主席再次当选,赞赏中国取得的非凡成就,相信在习近平主席领导下,中国将成功应对各种挑战,持续向前发展。中方在国际事务中秉持联合国宪章宗旨和原则,在国际舞台上发挥着巨大影响力。乌方恪守一个中国政策,希望同中方开展全面合作,开启乌中关系的新篇章,共同致力于维护世界和平与稳定。泽连斯基介绍了对当前乌克兰危机的看法,感谢中方为乌克兰提供的人道主义援助,欢迎中方为恢复和平、通过外交手段解决危机发挥重要作用。

## 国际观察

# “美国人在背后捅了我们一刀”

### ——起底美国借乌克兰危机捆绑压榨欧洲

新华社记者

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所24日发布的报告显示,2022年欧洲军费开支较2021年增加13%,是至少30年来最大增幅。英国皇家国际问题研究所副研究员蒂莫西·阿什曾撰文指出,乌克兰危机促使北约伙伴关系迅速增加防务支出,其中相当一部分将用于购买美国装备。

“美国挑起战争把欧洲变成附庸……成功利用乌克兰危机破坏了欧洲稳定。”回顾乌克兰危机升级后的局势演变,法国前总统戴高乐之孙、经济学家皮埃尔·戴高乐近期在接受法国《巴黎人报》采访时这样说。

美欧号称“盟友”,但实际上地位并不对等,欧洲处处受美国钳制、为美国利用、被美国盘剥。乌克兰危机升级让这一点变得更加清晰。欧洲追随美国对乌提供大批军援,自身也开打“军进程”,实则肥了美国军火商的腰包;欧洲追随美国对俄实施严厉制裁,导致欧洲能源供给紧张、通货膨胀加剧,民生受到冲击,而出口能源的美国企业大发横财;美国还在不断拱火浇油,推动乌克兰危机向长期化、扩大化方向发展,加剧欧洲在能源和安全上对美国的依赖,令欧洲战略自主受遏制。

正如法国《世界报》文章所说,美国对待欧洲冷酷无情,为了自身利益,会毫不犹豫地牺牲欧洲利益。

### “这场冲突中获利最多的是美国”

在美国宾夕法尼亚州的斯克内顿陆军弹药厂生产车间里,地面上的老旧铁轨让人回想起在这座拥有上百年历史的建筑中组装蒸汽火车的时代。不过,如今这座工厂正在忙碌生产的是运往乌克兰的炮弹。该厂与军火巨头通用动力公司签署了一份有效期至2029年的合同,每月生产上万发炮弹。通用动力公司宾夕法尼亚东北部总经理托德·史密斯说,最近工厂周末加班的情况越来越多,最终可能会迎来每周工作7天的节奏。

弹药厂的加班加点,折射出美国整个军工行业的“繁荣”景象。乌克兰危机升级以来,美国不断鼓吹“俄罗斯威胁”,煽动欧洲盟友升级对乌军援和扩充自身军备。根据斯德哥尔摩国际和平研究所发布的最新报告,2022年欧洲军费开支总额达到3450亿美元,首次超过1989年水平。

“这无疑是冷战结束以来欧洲国防开支的最大增幅。”欧洲改革中心外交政策负责人伊恩·邦德说。

美国军火商是欧洲扩军行动的最大受益者。斯德哥尔摩国际和平研究所统计显示,近期许多欧洲国家的军费开支一半以上流向美国公司。美国国防部去年8月专门成立一个工作小组,由五角大楼的政策办公室及其采办和保障部门共同领导,负责评估并加快执行对外军售。

“事实上,如果你冷静地看问题,(就会发现)这场冲突中获利最多的是美国,美国人正在以更高价格出售更多天然气,而且他们正在出售更多武器。”一名欧洲高官向美国《政治报》抱怨。

在能源市场上,美国收割欧洲盟友利益毫不手软。“欧洲能源危机的赢家:美国经济。”《华尔街日报》一篇题为“一瞥罕见血战”的文章说。

市场研究机构克普勒公司数据显示,2022年,欧盟液化天然气进口量达到9473万吨的历史最高水平,其中超过四成来自美国。受欧洲需求激增提振,美国一些能源企业的业绩“咸鱼翻身”。2022年1月至9月,美国页岩油气企业切萨皮克能源公司盈利达到13亿美元,而在2020年该公司一度申请破产保护。

法国总统马克龙曾公开抱怨,美国卖给欧洲的天然气价格比美国本土市场售价高出3至4倍,美国从地缘政治斗争中获取了超额利润。法国《回声报》在社论中质问:“我们怎能接受欧洲人为得克萨斯汽油支付比美国消费者高五倍的价格?这是不可容忍的抢钱,何况我们还首当其冲承受着对俄制裁的后果。”

不仅如此,美国还推出《通胀削减法案》,用补贴诱使企业将生产基地从欧洲转移到美国。这将严重削弱欧洲在汽车、电池、清洁能源等领域的产业竞争力,引发欧洲强烈不满。比利时企业联合会欧盟事务负责人奥利维尔·约里斯说:“我们非常担心,也很震惊,这些补贴是保护主义,是美国人在背后捅了我们一刀。”

### 欧洲经济正“缓慢失血”

“我多穿了一件毛衣,只能如此。”102岁高龄的法国老人苏珊无奈地说。去年欧洲冬季温度高于往年,但对法国德格雷养老院的老人们来说,

这个冬天却格外寒冷。按照法国政府的节能规定,位于第戎的这家养老院活动大厅室温最高不能超过20摄氏度,养老者不得不得靠增添衣物来御寒。养老院负责人弗雷德里克·默尼耶对此非常头疼:一方面,很多人抱怨不够暖和;另一方面,能源费用还在上涨。“我在去年7月重新签了用电合同,电费增加了20%。”

自乌克兰危机升级以来,欧盟追随美国对俄天然气和石油产品实施禁运或限价,由此引发明显反噬效应。能源等领域产业链供应受阻,全面推高物价水平,民众实际工资缩水。

受能源紧张影响,法国企业的能源账单金额一度上涨,铝、塑料和化工产业受到的影响最为严重。法国摩泽尔河畔吕镇一家纺织厂为了节省电力,每周只工作三天。在德国北部卢布明经营餐厅的克劳斯·鲁道夫说,当地天然气价格上涨至平时的3倍左右,导致餐厅经营成本增加。在意大利罗马,咖啡馆老板劳拉·拉莫尼告诉新华社记者,去年用电高峰期,咖啡馆电费猛增,她不得不解雇两名员工并提高咖啡价格以维持经营。

法国国际关系研究所能源和气候中心顾问塞茜尔·迈松纳夫指出,随着春季到来,欧洲能源价格有所回落,但欧洲的外部能源供应依旧紧张,本土的核电等新能源发展仍存在不确定性,加之石油输出国组织决定减少原油生产,欧洲的能源困境仍将持续,“到了秋天,燃气表和电表可能会重新失控”。

欧盟一次次跟随美国加码对俄制裁,国际能源署署长法提赫·比罗尔警告,欧洲一些地区今年夏天可能会出现柴油短缺,一场比1973年石油危机更严重的危机正在逼近。经济合作与发展组织2023年经济预测报告称,如果能源危机恶化,欧洲将面临非常严峻的经济形势。匈牙利总理欧尔班指出,欧洲经济在大规模能源危机下正“缓慢失血、濒临死亡”。

为何陷入如此严重的困境?欧洲人其实很清楚答案是什么。欧洲《现代外交》网站一篇题为《美国如何摧毁欧洲》的文章指出,欧洲与美国合作制裁俄罗斯,“反而导致欧洲衰落”。

### 美国不希望看到一个团结自主的欧洲

“有这样的朋友,谁还需要敌人?”欧洲理事会前主席图斯克曾经对美国的这番感叹,如今越发引起共鸣。

冷战结束后,美国推动北约不断东扩,在挤压俄罗斯战略生存空间的同时,也加强了对欧洲政治、军事和经济上的控制。如今,美国利用乌克兰危机升级,进一步把欧洲绑定在自己的战车上,通过紧扼欧洲战略自主的咽喉,源源不断地从这些盟员身上榨取利益。

美国从来不希望看到一个团结、自主的欧洲。在华盛顿的政客们看来,弱化欧洲,使之不得不永久依附于美国,最符合美国的利益。法国国际关系与战略研究所所长帕斯卡尔·博尼法斯认为,美国的这一目标正伴随着乌克兰危机升级逐渐变为现实。他说,在美国人眼中,北约是对欧洲施加影响的工具。2019年,马克龙曾说北约处于“脑死亡”状态,而如今“脑死亡”的是欧洲战略自主,北约却愈加强势。

俄罗斯瓦尔代俱乐部项目主管安德烈·苏申措夫也认为,美国寻求打消欧盟国家战略自主的念头,而乌克兰危机为此创造了机会。美国及其东欧盟友设法在信息领域制造“道德恐慌时刻”,让人们无法清醒了解这场危机的前因后果。欧洲一些领导人和有识之士能够独立、清醒地思考欧俄关系陷入严重危机的后果,但如今却成了少数派,无法发声。

然而,越是在这种情况下,欧洲加强战略自主就越显得重要。正如西班牙《先锋报》网站一篇文章所说,欧洲在2023年应当从乌克兰危机中吸取的一个重要教训便是,必须增强自主性。英国政治分析师托马斯·福尔克指出,如果欧盟寻求保持或成为目前世界秩序中一个能够独立生存发展的参与者,而不仅仅是超级大国的附庸,那么它就拥有了能力保护自己,并塑造和设计可执行的政策。

从推动北约东扩把俄逼到墙角,到策动“颜色革命”让俄乌反目成仇,再到谋求用“战斗到最后乌克兰人”的借刀杀人手段去垮掉俄罗斯,美国为了自身利益一步步把欧洲推入战乱冲突的火坑,也让世人进一步认清美国霸权霸道霸凌给世界带来的深重灾难。欧洲《现代外交》网站文章直言,美国是“帝国主义”,通过种种手段“削弱其他国家生存和发展”,“越来越多人认识到,欧洲的真正敌人是美国”。

(参与记者:朱瑞卿 唐霁贺 李超 朱晨 邓仙来 杜鹤) (新华社北京4月26日电)

# 俄罗斯对扣押其海外资产的行为采取应对措施

新华社符拉迪沃斯托克4月26日电(记者陈畅)根据俄罗斯总统普京日前签署的法令,当俄罗斯海外资产被扣押或被限制权利时,对俄不友好国家的在俄资产将被临时接管。

根据俄法律信息网网站25日公布的相关法令内容,如果因外国对俄罗

斯采取不友好行动,俄罗斯、俄罗斯法人或自然人被剥夺境外财产所有权,这些不友好国家的法人在俄罗斯的资产将被俄方临时接管。法令还规定,俄方可以对与俄不友好国家有关联的外国人在俄动产和不动产,以及不友好国家人员在俄产权实行临时接管。

该法令指出,这是对美国和其他国家剥夺或限制俄罗斯、俄公司和公民境外财产权的非法行动采取的应对措施。俄联邦国有资产管理局对上述资产临时接管单位,俄总统有权决定是否终止对这些资产的临时接管。

根据法令批准的首批临时接管名单,德国尤尼珀公司和芬兰富腾公

司在俄两家能源企业中的股份被俄临时接管。两家公司在俄罗斯主要从事火电和再生能源的生产和销售。

俄联邦国有资产管理局25日说,俄罗斯对两家公司在俄资产实施的接管是临时的,并不意味着两家公司失去对这些资产的所有权,只是不再拥有这些资产的管理权。

## 全球水产品博览会在巴塞罗那开幕

这是4月25日在西班牙巴塞罗那拍摄的全球水产品博览会现场。

当日,世界三大渔业博览会之一的全球水产品博览会在西班牙巴塞罗那开幕,来自87个国家和地区的超过两千家企业参展。由中国118家水产品加工及进出口贸易公司组成的“中国国家展团”亮相展会现场,租用展位面积1200多平方米,是本次展会海外第一大国家展团。

新华社记者孟鼎博摄



# 温岭:文化礼堂助力“精神共富”

(上接第一版) 坞根镇花溪村文化礼堂则是融入式阵地的典型,沿着村庄主干道,将文化文明元素融入村庄每一座建筑中,在潜移默化中丰富群众精神文化生活。

从组织丰富活动到展示乡土文化,从传播优秀文化到宣讲理论政策,从传承优秀传统文化到开展知识技能普及……在温岭,农村文化礼堂的效用不断被挖掘提升。如今,文化礼堂已经不限于一座礼堂,而是逐渐形成了由礼堂、广场、剧院、书院、学堂等组成的文化聚落。

10余年来,温岭的农村文化礼堂从无到有、从点到面、从“盆景”到“风景”,不仅成为美丽乡村的文化地标,也是民有所乐的乡村“会客厅”、传承文化记忆的“乡愁基地”、凝心聚力的“精神家园”。

日前,该市共建成农村文化礼堂553家,社区文化家园34家,实现应建农村文化礼堂全覆盖。其中,四星和五星级文化礼堂总数居台州首位。

# 台州银保监分局:金融服务全面提质增效

(上接第一版) “过去线下对接存在工作量大、及时性差、透明度低、信息缺失多等问题,有了‘贷通通’,银项对接情况、资金需求与供给匹配情况将在‘数据驾驶舱’一目了然,促进项目融资需求与银行资金及时有效对接,进一步提振投资信心。”台州银保监分局大型银行监管科李任越说。

目前全市银行机构已对接完成了286个省市重点项目,其中100个项目新增投放103亿元,完成了全年任务目标的一半。

### “航运贷”助航运业乘风破浪

随着台州临港产业带建设按下“加速键”,航运金融也站在了高质量发展的高起点上。今年3月,台州银保监分局聚焦航运业这一重点主题,发布航运企业综合金融服务方案,为助力航运业高质量发展起了个好头。

### 培育文化带头人

“石榴红·阅读时光”中华民族一家亲全民阅读活动、“跟着越剧去悦读”主题读书日活动、弟子规经典诵读活动……4月23日是第28个世界读书日,当天,各具特色的读书活动在新河镇各村文化礼堂上演,全民阅读、终身学习的氛围愈加浓厚。

出生于1996年的金永坚是这些活动的主要策划者。作为新河镇农村文化礼堂分部专职管理员,任职4年多来,他日常参与全镇62个文化礼堂管理工作,并致力于创意策划,协助各村开展各类丰富的文艺活动,常常身兼策划、编导、主持、宣传等数职,活跃了基层文化氛围,满足了群众的文化需求,成为名副其实的文化带头人,曾获评浙江省最美礼堂人。

像金永坚一样,近些年,越来越多的文化专才、青春力量扎根温岭基层,展现才干,以文化礼堂为阵地,以丰富活动供给,打造文化“磁场”。同时,积

极培育文化队伍,开展教学培训,如今在温岭,文化礼堂不仅是文化活动的阵地,也成为幸福家园的情感寄托。

“这是我们深入开展‘三民’队伍建设,实现集中统一高效管理的一道缩影。”温岭市委宣传部分管负责人介绍,近年来,该市不断加强市镇村三级文化礼堂管理员、文化指导员、文化大使三支队伍的管理,并深入实施文化礼堂动态化管理,建立精细化赋分体系,形成你追我赶、比学赶超的良好态势。

### 深化文体惠民

近日,以“全民健身迎亚运·信心满怀奔共富”为主题的2023温岭市“乡村体校”全民健身公益培训启动,掀起报名热潮。200期课程涵盖太极拳、彩带操、柔力球等28个门类,羽毛球、健身操等热门课程报名开通仅几分钟就已满员。

从“我不行”到“去学就会了”,从“被拉来”到“抢着报名”,如今,广受学员青睐的“乡村艺校”“乡村体校”已步入

第4个年头,成为家喻户晓的文化工程。“乡村艺(体)校”文体惠民工程依托镇(街道)综合文化站、农村文化礼堂等全市500多处基层宣传文化阵地,开展乡村文体技能公益培训,通过搭建教学成果交流展示平台,实现“送文体”“种文体”“育文体”有机结合,进一步丰富群众的业余文化生活,助力乡村振兴、村民精神共富。

学什么内容,百姓来选;上什么课程,百姓来选——依托于精准的文化服务配送,乡村文化礼堂不断获得基层群众的广泛认同。“村里的文化礼堂,是我们平时一有时间就想去的地方。”坞根镇“乡村艺校”戏曲提高班学员叶玲聪说,“在优秀文化艺术熏陶下,大家变得更有素养,更有自信,村里文艺团队特别活跃,轻轻松松就能演出一台‘村晚’”。

至今,“乡村艺(体)校”文体惠民工程共开展培训1900余期,培训学员近3.8万人次,报名平台访问量达200万次。其间,温岭市广泛吸纳“乡村艺(体)校”培训中的优秀学员加入村级文艺团队、乡村艺术团,累计培育优秀乡村艺术团143支,文体团队2200余个,文艺骨干1万余名。

片厂初具规模,萌生了扩大生产的想法。近期,在椒江农商银行500多万元的贷款支持下,她顺利在当地的眼镜创业园购置了新厂房,厂房面积扩大了7倍多,完成了“个转企”的跃迁。

最近,她又在椒江农商银行办理了近800万元的设备抵押贷款,添置了注塑机等一系列自动化、一体化产线,不仅节省了近10倍的人工,而且镜片品质更稳定,类目更丰富,产值更是翻了一番。

“今年,我在亚马逊上建了自己的品牌独立站,还去米兰、新加坡等地参加展会抢到了订单,外贸市场越做越大了。”对于未来发展,叶丽虹信心十足。

“台惠富”搭建了银行和个体工商户之间的桥梁,帮助他们解决融资难、融资贵问题,使他们能够生得下、长得好、活得好。

目前,台州各县(市、区)的9家农商银行作为首批个体工商户金融服务主办银行,将深入推进政府、银行、保险、平台、商户联动创新,提高个体工商户贷款的便利度和普惠度。

今年以来,台州银保监分局引导